

В диссертационный совет 24.2.379.06 при
ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С.П. Королева»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васяйчевой Веры Ансаровны на тему «Развитие методологии обеспечения эффективности инновационной деятельности промышленных предприятий», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Представленный для отзыва автореферат диссертации Васяйчевой В.А. на тему «Развитие методологии обеспечения эффективности инновационной деятельности промышленных предприятий» свидетельствует о наличии масштабного, законченного исследования значимой проблемы формирования новых системных подходов к решению задач как догоняющего, так и опережающего развития экономики России. Очевидно, что в условиях глобальной конкуренции невозможно достичь уровня развитых стран, не уделяя должного внимания вопросам модернизации устаревших форм и способов организации и развития инновационной деятельности предприятий, повышающих их уязвимость в ситуации развертывающейся экономической войны.

Аспекты реформирования сложившейся инновационной инфраструктуры и внедрения передовых технологий создания и продвижения инноваций занимают одно из центральных положений в системе стратегического целеполагания российской промышленности. В этой связи докторская диссертация Васяйчевой В.А. является актуальной и представляет значительный интерес как с теоретической, так и с практической точек зрения для приращения научных знаний в исследуемой области и развития современной инновационной экономики.

Автором проделана существенная работа по уточнению терминологического аппарата, систематизации научных подходов и детализации методологического инструментария обеспечения эффективности инновационной деятельности промышленных предприятий, что выразилось в пунктах научной новизны, нигде ранее не встречавшихся.

Большое внимание уделяется реформированию системы управления инновациями и инновационными проектами, составляющей основу продуктивного инновационного развития любого промышленного предприятия. Перестройка внутрисистемных взаимосвязей, устранение дублирований и запуск инновационных процессов в новом формате с использованием передовых цифровых технологий и вовлечением в них внешних

участников инновационной деятельности (бизнес-партнеров) существенно увеличит активность предприятий в инновационной сфере и повысит скорость их адаптации к сложившимся экономическим трендам.

Особый интерес вызывает разработанная методика как фактор управления инновационной активностью промышленных предприятий. Обширный методический инструментарий, предложенный автором, обеспечивает глубокое осмысление результатов инновационной деятельности, проблем инновационного развития и резервов экономического роста предприятий, а также эффективную поддержку управленческих решений. Весьма любопытным нововведением является показатель валентности, используемый в работе для обоснования результативности и завершенности инновационных процессов (стр. 24).

Автореферат диссертации позволяет заключить о комплексном подходе к исследуемой теме. Васяйчевой В.А. создана целостная, логически связанная работа, в которой полученные выводы доведены до конкретных инструкций, предложенный методический инструментарий подкреплен практическими результатами его апробации на промышленных предприятиях РФ. Можно сделать вывод об обоснованности и новизне полученных научных результатов, универсальности и перспективности их практического применения в условиях обострения глобального экономического противостояния.

Авторские разработки могут быть использованы: органами государственного управления при формировании и реализации стратегий, программ и проектов повышения конкурентоспособности и ускорения темпов инновационного развития отечественной промышленности; промышленными предприятиями в целях достижения значительного экономического роста, обеспечения инвестиционной привлекательности, опережающего развития и эффективности функционирования; образовательными организациями при формировании учебных курсов по организации и развитию инновационной деятельности промышленных предприятий.

На фоне перечисленных выше достижений автора следует подчеркнуть наличие некоторых дискуссионных моментов. Требуется уточнения термин «стержневые компетенции», достаточно часто встречающийся в тексте автореферата. Каким образом можно установить их наличие у конкретного специалиста, а в случае отсутствия, развить? Для обоснования проблем инновационного развития промышленных предприятий в автореферате целесообразно было бы представить статистические данные, подтверждающие выводы.

Несмотря на наличие замечаний, диссертация Васяйчевой В.А. содержит значимые научные положения, обладающие новизной и свидетельствующие о личном вкладе автора в развитие методологии обеспечения эффективности инновационной деятельности промышленных предприятий. Она полностью соответствует требованиям научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций): п. 7.1.

«Теоретико-методологические основы анализа проблем инновационного развития и инновационной политики»; п. 7.9. «Разработка методологии и методов анализа, моделирования и прогнозирования инновационной деятельности. Оценка инновационной активности хозяйствующих субъектов»; п. 7.13. «Управление инновациями и инновационными проектами на уровне компаний, предприятий и организаций. Инновационные риски».

Раскрытые в автореферате результаты позволяют квалифицировать их как решение актуальной проблемы формирования благоприятных условий для ускорения инновационно ориентированного роста отечественных предприятий и отраслей промышленности, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное значение.

Резюмируя итоги изучения автореферата, можно сделать вывод, что диссертация «Развитие методологии обеспечения эффективности инновационной деятельности промышленных предприятий» отвечает всем критериям и требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и сформулированным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года. Опубликованные научные труды отражают ее основное содержание. Количество публикаций в рецензируемых изданиях соответствует нормативу, установленному в данном Положении.

Сказанное позволяет сделать общее заключение о том, что Васяйчева Вера Ансаровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

*Заведующий кафедрой бухгалтерского учета
Института экономики ФГАОУ ВО
«Национальный исследовательский
Нижегородский государственный
университет им. Н.И. Лобачевского»,
доктор экономических наук, профессор,
почетный работник науки и высоких
технологий РФ*

Мизиковский Игорь Ефимович



*Почтовый адрес и сайт вуза: 603022, г. Нижний Новгород, Проспект Гагарина, д./23, <http://www.unn.ru>
Тел.: (831) 433-13-96. Адрес электронной почты: buhuchet@iee.unn.ru*